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1. Godkendelse af dagsorden og opfølgning på referat fra
seneste møde
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Godkendelse af den samlede dagsorden samt kommentarer til referat fra seneste møde

Sagsbeskrivelse

Den samlede dagsorden

1. Godkendelse af dagsorden og opfølgning på referat fra seneste møde

2. Siden sidst

3. Drøftelse og godkendelse af revideret forretningsorden

4. Udpegning af medlem til Grundvandsrådet

5. Jammerbugt Kommunes planer og visioner for 2026

6. Drøftelse af forslag til og beslutning om emner for 2026

7. Orientering fra forvaltningen

8. Kommende mødedatoer

9. Eventuelt

Indkomne kommentarer til seneste referat (referat af nov. 2025 er vedlagt som bilag)

Søren Rosenberg deltog i stedet for Mariann Stenholm, som havde forfald.
s. 3: Trine gennemgik kommuneplan 2025 for os på mødet den 12.11.24
s. 6: turisterne ‘genererer' flere fordele end ulemper - ‘generer' er noget andet 😉,
Og til det efterfølgende afsnit 'Det kan imidlertid være svært at finde fred og ro så der kom forslag om at
tænke i stilleområder uden færdsel.' , så er det vigtigt, at der er områder, hvor naturen kan finde
fred og ro, og derfor er det vigtigt, der er stilleområder, dvs. områder uden færdsel af
mennesker.
Forslaget gik altså på om det kunne komme med eksplicit i turismestrategien, at naturen
har brug for stillezoner, nærmest som en øjenåbner for dem, som ikke er opmærksomme
på, at naturen har brug for plads, hvor den kan være ‘i egen ret’.

Indstilling

Forvaltningen indstiller at dagsorden godkendes

 

Bilag
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2. Siden sidst
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Rådets medlemmer kan her orientere om stort og småt der har relevans for Grønt Råd

Sagsbeskrivelse

Rådets medlemmer kan her orientere om stort og småt der har relevans for Grønt Råd
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3. Drøftelse og godkendelse af revideret forretningsorden
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Forretningsordenen for Grønt Råd Jammerbugt er blevet revideret. Grønt Råd skal drøfte
den reviderede forretningsorden og tage stilling til om den kan godkendes.

Sagsbeskrivelse

Oplæg ved Margrethe Hejlskov, Vand, Natur og Landbrug. Vækst og Udvikling.

Forretningsordenen er ikke blevet revideret siden oprettelsen af Grønt Råd tilbage i 2007.
Der er derfor en del fejl i formalia. Forretningsordenen er derfor nu blevet revideret med
ophæng i aftalerne fra inspirationsmødet tilbage i 2023.

Forretningsordenen fra 2007 og forslaget til en revideret forretningsorden er vedlagt som
bilag.

Alle gule markeringer viser hvor der er foretaget en revision. Rød tekst i
forretningsordenen fra 2007 er formuleringer der er udgået og grøn tekst i den reviderede
forretningsorden er nye tilføjelser.

Større ændring:

Med baggrund i aftale fra inspirationsmødet i 2023 er der skrevet ind i den reviderede
forretningsorden at årets sidste møde afholdes som et offentligt møde. 

Derudover har der hele tiden stået i forretningsordenen at der skal udpeges en suppleant
for hvert medlem. Det har imidlertid ikke været praksis, men det er ført med videre i den
reviderede forretningsorden, da det er hensigtsmæssigt at der er suppleanter. Det vil give
større mulighed for at Grønt Råd til hvert møde vil være fuldtallige.

Indstilling

Forvaltningen indstiller at den reviderede forretningsorden godkendes.

 

Bilag

Revideret Forretningsorden 2026 for Grønt Råd Jammerbugt
Forretningsorden jf 2007 for Grønt Råd Jammerbugt
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4. Udpegning af medlem til Grundvandsrådet
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Der skal blandt medlemmer i Grønt Råd udpeges et medlem til Grundvandsrådet

Sagsbeskrivelse

Grundvandsrådet i Jammerbugt Kommune er nedsat som koordinationsforum på
vandforsyningsområdet i henhold til § 12 i lov om vandforsyning nr. 1149 af 28. oktober
2024. Det er sammensat af repræsentanter fra vandrådene, Danske Vandværker, Agillix,
Grønt Råd og fra Klima-, Teknik- og Miljøudvalget.
 
Grundvandsrådet nedsættes med henblik på at bistå kommunalbestyrelsen som et
rådgivende forum i sager som indsatsplanlægning, vandforsyningsplanlægning,
grundvandsbeskyttelse og skal derudover være med til at sikre samarbejde og sætte
fokus på vandforsyningsområdet i øvrigt.
 
Grundvandsrådet afholder 3-4 ordinære møder årligt: Der afholdes et møde i hvert
kvartal. Møderne afholdes som udgangspunkt i administrationsbygningen i Pandrup. 
Herudover skal Grundvandsrådet 1 gang årligt afholde et vandværksmøde, hvor alle
vandværkerne i Jammerbugt Kommune inviteres. Dette vandværksmøde skal bruges til
at informere kommunens vandværker bredt om aktuelle fokusområder for
vandforsyningsområdet som helhed, samt skabe fællesskab imellem Grundvandsrådet og
vandværkerne, samt vandværkerne indbyrdes.
 
Der skal blandt Grønt Råds medlemmer findes en repræsentant til Grundvandsrådet.

Indstilling

Forvaltningen indstiller at der udpeges et medlem til Grundvandsrådet
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5. Jammerbugt Kommunes planer og visioner for 2026
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Jammerbugt Kommune vil orientere om planer og visioner for 2026 bl.a. med
udgangspunkt i Planstrategi 2023 og Handlekatalog 2024 samt årsplanen for Vækst og
Udviklings Forvaltningen.

Sagsbeskrivelse

Oplæg ved Gitte Clausen, Plan og Miljøchef. Vækst og Udvikling

Handlingskatalog'24 tager ligesom Planstrategi'23 udgangspunkt i visionen ”Vi går efter
forskellen” og skal være med til at omsætte ambitionerne fra planstrategien til konkrete
handlinger. Samtidig er Handlingskatalog'24 afsæt for Kommuneplan’25,

Med afsæt heri skal Vækst- og Udviklingsforvaltningen i 2026 arbejde med følgende
større programmer og strategiske projekter. 

Temarevision af Kommuneplan 2025: Det åbne land

Der igangsættes temarevision af kommuneplanen i 2026. Temarevisionen skal være
helhedsplanlægning for arealinteresserne i det åbne land herunder landbrug, natur,
landskaber,
skovrejsning, vandmiljø, VE-anlæg, friluftsliv og turisme mv. Temarevisionen skal fordre et
dynamisk samspil mellem kommuneplan og omlægningsplan og skal ske med
inddragelse af relevante, lokale aktører.

Den Grønne Trepart

I 2024 indgik regeringen en bred politisk aftale om Den Grønne Trepart. Aftalen
indebærer en omfattende omstilling af landbruget. Treparten har til formål at finde brede
funderede og
langsigtede løsninger på landbrugssektorens klima- og naturudfordringer og komme med
anbefalinger til, hvordan Danmark bedst forvalter vores areal, natur og
drikkevandsressourcer.
I 2026 skal forvaltningen arbejde med realiseringen af konkrete projekter i relation til
omlægningsplanen

Naturnationalpark Tranum

Naturnationalpark Tranum vil i 2026 være i myndighedsfasen. Det forventes, at Styrelsen
for Grøn arealomlægning og Vandmiljø færdigbehandler ansøgningen fra Naturstyrelsen
Vendsyssel om etableringstilladelse. Når der er givet en etableringstilladelse fra Styrelsen
for Grøn arealomlægning og Vandmiljø kan Jammerbugt Kommune behandle diverse
ansøgninger fra Naturstyrelsen ift. de konkrete etableringstiltag, der falder indenfor
kommunens myndighedsområder.
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Klimaplan

I 2026 skal Klimaplanen revideres og i den forbindelse skal de to planer
(Klimahandlingsplan og Klimatilpasningsplan) smelte sammen til én plan. Dette er for at
sikre fokus på synergier mellem de to planer, for at blive klogere på fremtidige
udfordringer og indsatser for reduktion og tilpasning og for at evaluere tidligere indsatser.
Revideringen af de to planer vil skabe en baseline for, hvor kommunen er i dag, og en
evaluering af, om indsatser, mål og pejlemærker er realistiske for at nå hovedmålet om
klimaneutralitet i 2050. Dette arbejde er så småt startet op i 2025.

Naturalliancen

Jammerbugt Kommune blev i 2025 en del af Naturalliancen, hvor offentlige og private
parter skal skabe Danmarks største sammenhængende naturareal i Nordvestjylland. Den
stærke alliance har til formål at skabe en større biologisk og fysisk sammenhæng i
arealerne til glæde for naturen i området. Der skal etableres et samarbejdsforum, hvor
parterne afdækker de største behov, udfordringer og muligheder for at skabe mere
sammenhængende natur. Samarbejdet er ikke en del af Den Grønne Trepart, men det
supplerer trepartsaftalen og arbejdet, som pågår der.

Attraktiv turismekommune med naturoplevelser, attraktioner og levende centerbyer
som afsæt 

Turisme er noget, vi lever af og lever med i Jammerbugt Kommune. Formålet med denne
handling er derfor at sikre et fortsat langsigtet og strategisk arbejde med udviklingen af
vores særlige feriesteder, Blokhus og Slettestrand-Thorupstrand samt centerbyerne.
Handlingens ophæng i kommunens planstrategi skal findes i ambitionen om at styrke
feriestedernes forskelligheder og styrkepositioner med opmærksomhed på de fastboende
borgere. Dette gælder også i Limfjordslandet. For at øge tilgængeligheden til oplevelser
og fællesskaber i naturen vil vi arbejde med en såkaldt grøn infrastruktur, der binder byer,
land og kyster sammen med oplevelser og events, som kan strække sig over hele året. I
arbejdet med den grønne infrastruktur er vores fokus også at sikre de nødvendige
servicefaciliteter, så vi kan matche vores ambition om at være en af Nordeuropas mest
attraktive kystferiedestinationer. 

Konkrete indsatser: Implementering af turismestrategi / Videreudvikling af den rekreative
infrastruktur / Centerbyernes udvikling

Multifunktionel og strategisk arealanvendelse

Af kommunens planstrategi fremgår, at vi skal gentænke måden, vi forvalter vores arealer
på, så der eksempelvis bliver plads til mere natur, friluftsliv, energianlæg,
lavbundsarealer, byudvikling, skovrejsning, råstofindvinding og sikring af grundvand. Det
betyder helt konkret, at der skal kigges på kommunens arealer og anvendelsen af dem,
og det er en opgave, der i høj grad også omfatter kommunens samarbejdspartnere. Vi
skal også udvikle og værne om byrum og grønne områder som gode rammer for byliv og
samvær. De grønne byrum er gode for både biodiversitet og folkesundheden. Vores
landdistrikter byder på masser af natur, der giver mulighed for både fysisk aktivitet samt
også ro og fordybelse.

Konkrete indsatser: Implementering af naturpolitik / Kortlægning af grønne og rekreative
muligheder i byer og lokalsamfund / Udtagning af lavbundsarealer og skovrejsning 
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6. Drøftelse af forslag til og beslutning om emner for 2026
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Forslag til emner for 2026 fra medlemmerne i Grønt Råd samt fælles beslutning om hvilke
af de foreslåede emner der skal sættes på dagsordenen for de kommende møder.

Sagsbeskrivelse

Både Jammerbugt Kommune og de enkelte medlemmer af Grønt Råd kan bidrage med
sager / emner, der ønskes drøftet i rådet. Det er vigtigt at rådets medlemmer er med til at
sætte en retning for årets møder.

Et velfungerende Grønt Råd er afhængig af at medlemmerne i rådet aktivt deltager i
arbejdet. For at sikre det gode samarbejde i rådet er det også vigtigt, at der er et godt
kendskab til de enkelte organisationers holdninger og politik hvilket bedst sker ved at alle
bidrager aktivt.

Rådet deltager ikke i konkret sagsbehandling, men kan være rådgivende i forhold til
generelle og principielle spørgsmål samt ved fastlæggelse af en forvaltningspraksis for et
konkret område.

Emner der naturligt vil være indenfor rådets interessefelt er i relation til natur, friluftsliv og
planlægning primært i det åbne land. Det kan være emner som Naturforvaltning,
Naturgenopretning, Vandløb, Friluftsliv og rekreative tiltag, Skovrejsning mm

Det kan også være emner der relaterer til den mere bynære natur og naturen i by- og
kystområder.

 

Indstilling

Forvaltningen indstiller at Grønt Råd bliver enige om emner der skal behandles i 2026
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7. Orientering fra forvaltningen
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Orientering fra forvaltningen er fast punkt på dagsordenen. 

Sagsbeskrivelse

Orientering ved administrationen. Vækst og Udvikling.

Siden 2023 har der været en række faste emner som Grønt Råd løbende har ønsket at
blive holdt orienteret om. Når et emne har været der i processen hvor Grønt Råd har
kunnet inddrages  har det været rykket op som et selvstændigt punkt.

Administrationen vil give en orientering og Grønt råd skal derudover drøfte om det stadig
er disse punkter der løbende skal orienteres om eller om rækken af emner skal revideres.

Administrationen kunne foreslå at Grøn Trepart tilføjes som et emne.

Vandområdeplan - VP3
Råstofplan
Naturpolitik
Natura 2000 planer
Grundvand, BNBO og PFAS

Nyt emne

Grøn Trepart?
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8. Kommende mødedatoer
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Forslag til mødedatoer for resten af 2026

Sagsbeskrivelse

Forslag til mødedatoer for 2026

Tirsdag d. 16. juni kl. 15.00-17.30

Torsdag d. 24. september kl. 15.00-17.30

Mandag d. 23. november kl. 15.00-17.30
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9. Eventuelt
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Ordet er frit

Sagsbeskrivelse

Ordet er frit
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Siden sidst. 
Sagsfremstilling: 

Rådets medlemmer kan her orientere om stort og småt der har relevans for Det Grønne råd 

Bilag: 

Ingen 

Referat: 

Der har været kommunalvalg og der er valgt nye medlemmer til kommunalbestyrelsen. På datoen 
for Grønt Rådsmødet var der endnu ikke peget på en ny formand for Grønt Råd.  

Efter mødet i Grønt Råd har der været endelig konstituering af den nye kommunalbestyrelse og 
Mogens Christen Gade er ny formand for Klima, Teknik og Miljø udvalget. Mogens Gade bliver 
ligeledes ny formand for Grønt Råd. 

Velkommen til Lone Froulund, Friluftsrådet. Lone er foreløbig Friluftsrådets nye repræsentant. 
Endelig udpegning af ny repræsentant sker når Friluftsrådet Nordvestjylland holder årsmøde i 2026. 

Rådets udtalelse: 

Ingen 
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Kommuneplan 2025 

Resume: 

Forslag til Kommuneplan 2025 har været i offentlig høring og der foreligger nu et færdigt udkast der 
skal til politisk behandling i december måned. 

Grønt Råd orienteres om de områder der har været i fokus i revisionen, om input fra høringen og 
om den proces der venter forude i forhold til revision af temaerne under det åbne land. 

Sagsfremstilling: 

Oplæg ved Trine Grøntved Thomasen, Planlægger, Jammerbugt Kommune 

Punktet har senest været for Grønt Råd d. xx. xxx. 2025 

Forslag til Kommuneplan 2025 har været i offentlig høring i 12 uger fra 2. juli til 24. september og 
vedtages endeligt af Kommunalbestyrelsen i december 2025.  

Revisionen har haft fokus på 

• Rammeområder til byudvikling (bolig-, erhvervs- og sommerhusområder)

• Strategisk planlægning for landsbyer

• Strategisk planlægning for midtbyer

• Grundstørrelser for tæt-lav boligbebyggelse

• Turistpolitiske overvejelser + retningslinje for campingpladser under 100 enheder
(stellpladser)

Der er ikke sket revision af temaer under det åbne land, da det blev besluttet at udskyde det hele til 
en temarevision af det åbne land med opstart i 2026. I temarevisionen skal vi genbesøge temaer i 
det åbne land og kigge på dem i lyset af de nye interesser, der nu også vil lægge beslag på store 
arealer i det åbne land. Det er fx Grøn Trepart, VE-planlægning og måske klimatilpasning.  

Bilag: 

Ingen 

Referat: 

Trine orienterede om kommuneplanrevisionen, høring og den forventede godkendelse i 
kommunalbestyrelsen dec. 2025. 
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Hun orienterede ligeledes om revision af Kommuneplanens Åben land tema der påbegyndes i 2026. 
Grønt Råd vil blive inddraget i processen. Hvordan dette sker, vil blive meldt ud senere når processen 
er færdig planlagt. 

Kommuneplanen tænkes fremadrettet at blive mere dynamisk, da der hele tiden kommer nye 
nationale dagsordener som kommuneplanen skal afstemmes med. 

Michael italesatte at kommuneplanen er et meget vigtigt dokument og at kommunalbestyrelsen er 
forpligtiget til at arbejde for at realisere det der står i kommuneplanen. 

Rådets udtalelse: 

Orienteringen taget til efterretning 
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Orientering og efterfølgende drøftelse af ny turismestrategi for 
Jammerbugt Kommune. 

Resume: 

Som en del af Planstrategi samt Erhvervs- og Vækststrategi skal der i 2025 udarbejdes en 
turismestrategi for Jammerbugt Kommune.  
Der forelægger nu et udkast til strategi, der synliggør vision, strategiske målsætninger og 
prioriterede indsatser, som præsenteres på mødet med mulighed for efterfølgende input fra Grønt 
Råd.   

Sagsfremstilling: 

Oplæg ved Mette Greisen Damsgaard, Erhvervs- og Turistchef, Jammerbugt Kommune 

Jammerbugt Kommune er Nordjyllands største turismekommune målt på antal overnatninger. Med 
etableringen af VisitNordvestkysten i 2020 blev en væsentlig del af turismeindsatsen og de dertil 
allokerede ressourcer overdraget. Jammerbugt Kommunes turismeindsats er i dag således 
koncentreret om understøttelse af events i Blokhus og Hune samt udvikling af rekreativ 
infrastruktur. Jævnfør Planstrategi samt Erhvervs- og Vækststrategi er ambitionerne ift. 
turismeudviklingen Jammerbugt Kommune høje – målet er at være Nordjyllands største 
turismekommune og herunder en årlig vækst på 2,5% i antal overnatninger. Såfremt dette skal 
indfries, kræves et styrket udviklingsfokus, der kigger fremad og sikrer en udvikling af de stærke 
feriesteder, der er konkurrencedygtig. Turismestrategien skal sætte retning for en mere 
udviklingsdrevet rolle i sameksistens med de nuværende understøttende og udførende roller. 

Bilag: 

Ingen 

Referat: 

Mette Greisen orienterede om turismestrategien, dens vision, de 4 strategiske hovedtemaer og de 
prioriterede indsatser indenfor hvert hovedtema. Turismestrategien forventes vedtaget af 
kommunalbestyrelsen i dec. 2025.  

Vision: Vi skaber en turisme der gør en mærkbar forskel 

Strategiske hovedtemaer: *Udvikling af stærke feriesteder, *Natur og Kultur som hovedattraktion, 
*Markedsrelevant overnatningskapacitet og *Bæredygtig udvikling af turismen

Det gav god spørgelyst og god dialog, og flere emner var oppe at vende. 

Det blev italesat at det er vigtigt at huske hensyntagen til de fastboende og en bekymring for at 
udvikling også kan risikere at skabe afvikling. Derudover at det er vigtigt at tænke i 
parkeringspladser. I øjeblikket kan det opleves som at alle ledige m2 bebygges og at man derfor kan 
se en problematik ift. hvor bilerne så skal være. 
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Michael udtrykte at turisme er et meget vigtigt område for kommunen og turisternes bidrag er 
vigtig for at kommunen bl.a. kan levere en god velfærd. Der er i høj grad også fokus på at inddrage 
de fastboende.  
Mette oplyste at udvikling vil ske der hvor den kritiske masse er. Udviklingen handler i stor stil også 
om at udnytte skuldersæsonerne. Derudover er der også et udviklingspotentiale ift korttidsferie 
produkter. Undersøgelser viser endvidere at de fastboende synes at turisterne generer flere fordele 
end ulemper. Der er også en handlingsplan for bæredygtig autocamper turisme på vej. Auto-
camperne ønsker at parkere enten bynært eller naturnært. 

Vandring er blevet populært og mange søger ro i naturen. Det kan imidlertid være svært at finde 
fred og ro så der kom forslag om at tænke i stilleområder uden færdsel. Derudover var der også 
forslag om herberger med billig overnatning i køjesenge, som man finder andre steder på Hærvejen.  
Det vil være en god ide med herberger, men det kræver at der er private erhvervsdrivende der kunne 
have lyst til at lave sådanne tilbud.  

Der blev også sat fokus på de frivilliges store indsats. I den forbindelse ønskes fokus på at afsætte 
driftsmidler til det efterfølgende vedligehold når der anlægges nye stier. Der er en oplevelse af at 
mere og mere overlades til frivillige, men der er en grænse for hvor meget frivillige kan overkomme. 
Michael anerkendte de frivilliges indsats, men italesatte også at der er pres på de kommunale 
midler. Når der bevilges tilskud fra Kultur, Fritid og Landdistriktsmidlerne til forskellige faciliteter sker 
det på betingelse af at kommunen ikke efterfølgende står med driftsomkostningerne.  

Turismestrategien har et indsatsområde ift udvikling af Limfjordslandet. Der blev her sat 
spørgsmålstegn ved hvordan det hænger sammen med kommunens plan for f.eks. Attrup Havn.  
Det bliver en opgave for den nye kommunalbestyrelse at tage stilling til fremtiden for kommunens 
tre havne. 

Rådets udtalelse: 

Orienteringen taget til efterretning 
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Grøn Trepart – omlægningsplan for Jammerbugt Kommune 

Resume: 

Omlægningsplanen er klar og skal til politisk behandling i december måned. Grønt Råd får en 
orientering om plan og projektområder. 

Sagsfremstilling: 

Oplæg ved Charlotte Heldorf Rønn, Afdelingsleder, Jammerbugt Kommune 

Punktet har senest været for Grønt Råd på busturen med TMU d. 22. september 2025 

Omlægningsplanen med mulige projekter forventes vedtaget af kommunalbestyrelsen i december. 
Der er i Jammerbugt Kommune primært peget på lavbundsarealer (90% af de udpegede arealer) i 
form af moser og ådale.  

Grønt Råd orienteres om omlægningsplanen med de forskellige projektområder. 

I processen i 2025 er der skabt ny viden i dialog på tværs af landbrug og natur – samt i samarbejdet 
i de lokale treparter og med nabokommunerne. Styrken ved den lokale dialog er, at der kan findes 
fælles løsninger, når vi tør dele vores tilgange og visioner om fremtiden.  

Processen har også vist at vi er udfordrede på de mange lavt liggende områder langs fjorden. Det 
skal vi samarbejde mere om i de kommende år helt lokalt, når vi skal arbejde mere detaljeret med 
analyse af de mulige udtagningsområder og deres mulige realisering.  

Bilag: 

Ingen 

Referat: 

Charlotte orienterede om processen og den omlægningsplan som forventes vedtaget i 
kommunalbestyrelsen dec. 2025. Der er i alt 34 skitseprojekter i omlægningsplanen og 
forundersøgelser forventes for de første projekter igangsat i 2026. 

Vandværkerne er interesserede i at rejse skov på vandindvindingsområderne og de kunne have 
været taget med i omlægningsplanenerne som potentielle naturarealer. Skovrejsning tages op som 
et særskilt punkt i Grøn Trepart. 

Naturstyrelsen har opkøbt en del jord i Store Vildmose og de forsætter med opkøb af flere arealer. 

Rådets udtalelse: 

Orienteringen taget til efterretning 



8 

Natur til livet – Jammerbugt Kommunes Naturpolitik 2025-2029 

Resume: 

Der foreligger nu et færdigt udkast til en ny naturpolitik for Jammerbugt Kommune. 
Grønt Råd præsenteres for det færdige udkast inden det kommer til politisk behandling i december 
måned. 

Sagsfremstilling: 

Oplæg ved Margrethe Hejlskov, Projektleder, Jammerbugt Kommune. 
Punktet har senest været for Grønt Råd d. 18. juni. 2025 

Der foreligger nu et færdigt udkast til en ny naturpolitik for Jammerbugt Kommune. 

Det færdige udkast er blevet til gennem et bredt tværgående samarbejde ml. kommunens 

forvaltninger. Derudover har der været inddragelse af en lang række strategiske 

samarbejdspartnere hvor også Grønt Råd var inviteret til workshop d. 3. nov. 2025.  

Det betyder at vi har en bred politik med fokus på naturens betydning for 'det gode liv'. 

Politikken har visionen: "Vi tager fælles ansvar for at styrke biodiversiteten og skabe en rigere og 

mere levende fremtid for natur og mennesker". 

Visionen efterfølges af de tre temaer:  

*Byd naturen ind – naturen som værdi i hverdagen

*Giv naturen plads – naturen som værdi i det åbne land

*Slip vildskaben løs – naturens værdi i sig selv

Temaerne sætter dermed retning for hvordan vi skal nå visionen og endelig er der under hvert tema

en række pejlemærker der udtrykker det vi sigter mod for at virkeliggøre temaerne.

Temaernes fokus.  

Byd naturen ind sætter fokus på hvordan vi alle kan hjælpe biodiversiteten lidt på vej og hvordan 

kommunen kan gå foran. Der skal være let adgang til naturen for alle - barn som voksen, ung som 

ældre - let adgang til at bruge naturen til leg, læring, rekreation og til at styrke den mentale og 

fysiske sundhed. 

Giv naturen plads sætter fokus på hvordan naturen kan få plads i det åbne land sammen med alle 

de øvrige vigtige interesser. Hvordan vi kan udnytte de mange potentialer og synergier der er ved at 

prioritere plads til naturen i et samarbejde med erhverv, private lodsejere, vandværker og mange 

flere. Synergier ift friluftsliv, turisme, sundhed, grundvand, klima og meget mere.  

Slip vildskaben løs sætter fokus på hvordan store sammenhængende naturområder med plads til 

livets kredsløb og frie dynamiske processer skal styrke biodiversiteten. Hvordan vi her får mulighed 

for nye spændende naturoplevelser når vi er gæster på naturens præmisser. 
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Bilag: 

Udkast til ”Natur til livet” – Jammerbugt Kommunes Naturpolitik 2025-2029 

Referat: 

Margrethe orienterede om det færdige udkast til naturpolitikken ’Natur til livet’ der foreligger og om 
den workshop der blev afholdt for de eksterne strategiske samarbejdspartnere hvor også Grønt Råd 
var inviteret med. 

Det var en vellykket workshop hvor vi også fik gode input med retur. Input der bl.a. resulterede i et 
par justeringer af pejlemærkerne til det færdige udkast.  

På mødet blev også orienteret om, at den politiske proces for Naturpolitikken er udskudt til primo 
2026. Det er endnu ikke fastsat hvornår Naturpolitikken forventes på temamøde for 
Kommunalbestyrelsen. 

Rådets udtalelse: 

Orienteringen blev taget til efterretning 
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Orientering fra Jammerbugt Kommune 

Resume: 

Der er en række emner som Grønt Råd har ønsket løbende at blive holdt orienteret om. Punktet 
indgår som fast punkt. 

Sagsfremstilling: 

 Jammerbugt Kommune vil orientere om hvor nedenstående emner er i processen. Når et emne er 
der i processen hvor Grønt Råd kan inddrages rykkes det op som et selvstændigt punkt 

▪ Vandområdeplan - VP3
▪ Råstofplan
▪ Naturpolitik – er på med særskilt punkt
▪ Natura 2000 planer
▪ Grundvand, BNBO og PFAS

Bilag: 

Ingen 

Referat: 

Ikke noget nyt 

Rådets udtalelse: 

Ingen 
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Eventuelt. 
Emner til næste møde. 

Referat: 

Michael takkede for sine 4 år som formand og takkede rådet for engagementet. 

Rådets udtalelse: 

Ingen 



Mar. 2007

Forretningsorden for 

Grønt Råd i Jammerbugt Kommune 

Grønt Råd er et rådgivende forum for kommunalbestyrelsen i alle spørgsmål indenfor 
natur, miljø, friluftsliv og planlægning eller andre tværgående politikområder, der 
involverer natur- og miljøaspekter eller forhold omkring friluftsliv 

1. Sammensætning

Grønt Råd for Jammerbugt Kommune består af en formand, som er udpeget af 
kommunalbestyrelsen. Desuden kan følgende deltage med en repræsentant: 

Lokale foreninger og organisationer, som har en væsentlig interesse i rådets 
arbejde. 

Landsdækkende foreninger og organisationer, hvis hovedformål er beskyttelse 

af natur og miljø eller som efter deres formål varetager væsentlige rekreative 
interesser, som f. eks Danmarks Naturfredningsforening og Friluftsrådet m.v. 

Statsskovdistrikterne og statens Miljøcenter 

Erhvervsorganisationer og turistforeninger  

Medlemmernes valgperiode følger valgperioden for Kommunalbestyrelsen. 

Organisationerne udpeger en suppleant for deres ordinære medlem. 

Formanden kan, efter aftale med rådet, nedsætte arbejdsgrupper om særlige emner. I 
disse arbejdsgrupper er der mulighed for ekstern repræsentation. 

Teknisk direktør eller Plan og Miljøchef deltager i møderne. 

Medarbejdere med kendskab til de sager / emner der behandles på dagsordenen 
bidrager med faglig viden ved sagsfremstillingen samt deltager ved møderne. 
Eksterne konsulenter med faglig ekspertise kan deltage i møderne efter behov. 

2. Sekretariat

Teknik- og Miljøforvaltningen yder sekretariatsbistand til rådet 

Naturkonsulenten fungerer som sekretær for rådet.  

BILAG



3. Møde 

Grønt Råd afholder som udgangspunkt årligt fire ordinære møder. (Efter behov) 
På årets sidste møde fastlægges mødedatoer og mødetidspunkter for det følgende år. 
 
Ved fastlæggelse af mødetidspunktet bør frivilligheden i rådsarbejdet respekteres. 

Grønt Råd kan afholde en årlig besigtigelsestur, hvori Teknik- og Miljøudvalgets eller 
andre relevante politiske udvalgs medlemmer inviteres til at deltage. 

Der holdes et årligt møde med de politiske udvalg, hvor det forgangne års arbejde kan 
evalueres og hvor der kan diskuteres krav, ønsker og holdninger til det kommende års 
arbejde.  

 

Til møderne kan inviteres gæster eller observatører fra f.eks. særlige 
interesseorganisationer. Rådet fastlægger en procedure for afholdelsen af dette 
møde. 

Formanden kan indkalde til ekstraordinære møder med sædvanligt varsel. 
Formanden kan endvidere i særlige tilfælde indhente skriftlige udtalelser fra rådets 
medlemmer. 

Der er ikke offentlig adgang til rådets møder. 

 

4. Mødeindkaldelse 

Indkaldelse til møder samt dagsorden udarbejdes af sekretariatet og udsendes med 
mindst 14 dages varsel. 

 

5. Dagsorden 

Møderne følger en dagsorden med følgende punkter: 

Godkendelse af dagsorden for aktuelt møde 

Opfølgning af referat fra sidste møde 

Meddelelser 

Behandling af dagsordenspunkter 

Eventuelt 

Medlemmer af rådet kan anmode om at få punkter med på dagsordenen. Punkter til 
dagsordenen sendes til sekretariatet senest tre uger før mødet. 

 

6. Referat 

Sekretariatet udsender referat til godkendelse fra møderne, så vidt muligt senest 14 
dage efter mødets afholdelse.  

Medlemmerne kan på mødet forlange, at få særstandpunkter ført til referat. 
Skriftlige bemærkninger til referatet bør være sekretariatet i hænde inden 8 dage efter 
referatets fremsendelse. 



 

Referatet er offentligt tilgængeligt og offentliggøres på Jammerbugt Kommunes 
hjemmeside. 
Medlemmer af Grønt Råd samt medlemmer af kommunalbestyrelsen vil få referatet 
tilsendt.  
 

 

7. Udtalelser 

Formanden udtaler sig på Grønt Råds vegne, men rådets medlemmer kan frit referere 
egne synspunkter og egne udtalelser fra møderne. 



Marts 2026

Forretningsorden for 

Grønt Råd i Jammerbugt Kommune 

Grønt Råd er et rådgivende forum for kommunalbestyrelsen i alle spørgsmål indenfor 
natur, miljø, friluftsliv og planlægning eller andre tværgående politikområder, der 
involverer natur- og miljøaspekter eller forhold omkring friluftsliv. 

Rådet deltager ikke i konkret sagsbehandling, men beskæftiger sig alene med rådgivning 
om generelle og principielle spørgsmål. Det kan være sager, der er under behandling og 
hvor der ønskes en udtalelse fra rådet som forelægges det relevante udvalg. 
Det kan også være sagsområder hvor der skal fastlægges en forvaltningspraksis og hvor 
der ønskes en udtalelse. 
Gennem dialog søges opnået en fælles forståelse mellem kommunen og 
interesseorganisationerne, ligesom medlemmerne i Grønt Råd agerer bindeled og 
ambassadører i forhold til interesseorganisationer og borgerne generelt. 

1. Sammensætning

Grønt Råd for Jammerbugt Kommune består af en formand, som er udpeget af 
kommunalbestyrelsen. Desuden kan følgende deltage med en repræsentant: 

Lokale foreninger og organisationer, som har en væsentlig interesse i rådets 
arbejde. 

Landsdækkende foreninger og organisationer, hvis hovedformål er beskyttelse 
af natur og miljø eller som efter deres formål varetager væsentlige rekreative 
interesser, som f. eks Danmarks Naturfredningsforening og Friluftsrådet m.v. 

Grundvandsrådet 

Naturstyrelsen 

Erhvervsforeninger og turistforeninger. 

Medlemmernes valgperiode følger valgperioden for Kommunalbestyrelsen. 

Organisationerne udpeger en suppleant for deres ordinære medlem. 

Formanden kan, efter aftale med rådet, nedsætte arbejdsgrupper om særlige emner. I 
disse arbejdsgrupper er der mulighed for ekstern repræsentation. 

Teknisk direktør eller Plan og Miljøchef deltager i møderne. 

Medarbejdere med kendskab til de sager / emner der behandles på dagsordenen, 
bidrager med faglig viden ved sagsfremstillingen samt deltager ved møderne. 
Eksterne konsulenter med faglig ekspertise kan deltage i møderne efter behov. 
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2. Sekretariat 

Vækst og Udviklingsforvaltningen yder sekretariatsbistand til rådet og en 
administrativ medarbejder fra Plan og Miljø fungerer som sekretær for rådet.  

 

3. Møde 

Grønt Råd afholder som udgangspunkt årligt fire ordinære møder. (Kan justeres efter behov) 
På årets sidste møde fastlægges mødedatoer og mødetidspunkter for det følgende år.  
 
Ved fastlæggelse af mødetidspunktet bør frivilligheden i rådsarbejdet respekteres. Som 
udgangspunkt afholdes møderne fra kl. 15.00-17.30 i administrationsbygningen i 
Pandrup. 

Grønt Råd kan afholde et af de årlige møder som en besigtigelsestur med et særligt 
tema, hvor Klima, Teknik- og Miljøudvalgets medlemmer inviteres med.  

Årets sidste møde afholdes som et offentligt møde hvor også Klima-, Teknik og 
Miljøudvalget inviteres med. På mødet vil det forgangne års arbejde blive evalueret og 
ønsker og holdninger til det kommende års arbejde kan drøftes. 

 

Til møderne kan inviteres gæster eller observatører fra f.eks. særlige 
interesseorganisationer.  

Formanden kan indkalde til ekstraordinære møder med sædvanligt varsel. 
Formanden kan endvidere i særlige tilfælde indhente skriftlige udtalelser fra rådets 
medlemmer. 

Der er ikke offentlig adgang til rådets møder. 

 

4. Mødeindkaldelse 

Indkaldelse til møder samt dagsorden udarbejdes af sekretariatet og udsendes som 
udgangspunkt med 14 dages varsel. 

Dagsorden offentliggøres på samme tidspunkt på kommunens hjemmeside under Grønt 
Råd. 

 

5. Dagsorden 

Møderne følger en dagsorden med følgende punkter: 

▪ Godkendelse af dagsorden for det aktuelle møde samt opfølgning af referat fra 
seneste møde 

▪ Siden sidst 

▪ Behandling af dagsordenspunkter 

▪ Orientering fra Jammerbugt Kommune 

▪ Evt. 

Medlemmer af rådet kan anmode om at få punkter med på dagsordenen. Punkter til 
dagsordenen sendes til sekretariatet senest tre uger før mødet. 



 

6. Referat 

Sekretariatet udsender referat så vidt muligt senest 14 dage efter mødets afholdelse og 
på det følgende møde er der opsamling på kommentarer til referatet. 

Medlemmerne kan på mødet forlange, at få særstandpunkter ført til referat. 

Referatet er offentligt tilgængeligt og offentliggøres på Jammerbugt Kommunes 
hjemmeside. Kommunalbestyrelsen kan tilgå referatet i First Agenda. 
Medlemmer af Grønt Råd vil få referatet tilsendt.  
 

 

7. Udtalelser 

Formanden udtaler sig på Grønt Råds vegne, men rådets medlemmer kan frit referere 
egne synspunkter og egne udtalelser fra møderne. 
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